

Súd: Okresný súd Brezno  
Spisová značka: 9P/75/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322201486  
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 11. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Vaňová  
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322201486.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Brezno v konaní pred sudkyňou Mgr. Miroslavou Vaňovou, v právnej veci starostlivosti o maloleté deti H. O., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako rodičia, t.č. na základe neodkladného opatrenia v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, 976 46 Valaská, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, deti otca P. P., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. XXX/XX, XXX XX F. F., t.č. bytom M. XX/XX, XXX XX F. F., a matky G. H., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. XXX/XX, XXX XX F. F., t.č. bytom M. XX/XX, XXX XX F. F., v konaní o opakované uloženie výchovného opatrenia, za účasti prokurátora Okresnej prokuratúry Brezno, takto

### rozhodol:

I. Súd opakovane u k l a d á toto výchovné opatrenie:

1. Maloleté deti H., O., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX sa dočasne o d n í m a j ú z osobnej starostlivosti rodičov a n a r i a d' u j e sa im výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí, a to pobyť v zariadení Centrum pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

II. Počnúc právoplatnosťou tohto rozhodnutia s a r u š í neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 1P/59/2022-16 zo dňa 24.06.2022.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 8P/107/2021-78 zo dňa 27.01.2022, právoplatným dňa 28.02.2022, boli maloleté deti H., O., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX odňaté z osobnej starostlivosti rodičov a bolo im nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, a to pobyť v zariadení Detské centrum Slovensko, Ružomberok na 6 mesiacov.

2. Nakoľko nebolo možné, aby maloleté deti ostali aj naďalej v tomto zriadení, pretože Detské centrum Slovensko, Ružomberok počas letných prázdnin nie je v prevádzke, tunajší súd uznesením č.k. 1P/59/2022-16 zo dňa 24.06.2022 vydal neodkladné opatrenie, ktorým nariadil Detskému centru Slovensko, Ružomberok, v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno povinnosť odovzdať maloleté deti do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňom 05.08.2022 a vykonateľnosť dňom 24.06.2022.

3. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno v správe o plnení účelu výchovného opatrenia zo dňa 15.06.2022 uviedol, že aj napriek snahe rodičov upraviť svoju situáciu t.č. nie je v záujme maloletých

detí návrat do domácnosti rodičov. Doposiaľ uložené výchovné opatrenie ešte nesplnilo svoj účel a existujú dôvody, pre ktoré je potrebné opakované uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí, a to pobyt v zariadení Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská, najdlhšie na 6 mesiacov.

4. Na základe vyššie uvedeného Okresný súd Brezno uznesením č.k. 9P/75/2022-20 zo dňa 21.07.2022 začal konanie o opakované uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom, a to pobyt v Centre pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská, najdlhšie na 6 mesiacov.

5. Rodičia maloletých detí sa vo veci napriek výzve súdu písomne nevyjadrili.

6. Centrum pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská v písomnom vyjadrení doručenom súdu dňa 25.08.2022 uviedlo, že maloleté deti H. O., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX boli prijaté do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská dňa 28.06.2022 na základe uznesenia Okresného súdu Brezno č.k. 1P/59/2022-16, vykonateľného 24.06.2022 a právoplatného 05.08.2022. Od prijatia maloletých detí do centra sa rodičia kontaktujú telefonicky denne. Na samostatne usporiadanej skupine boli deti navštíviť od ich prijatia do CDR 5-krát. Deti rodičov navštevujú v rámci individuálnych vychádzok. Aj napriek snahe rodičov upraviť si svoju situáciu, toho času nie je v záujme maloletých detí návrat do domácnosti rodičov. Doposiaľ uložené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov ešte nesplnilo svoj účel, preto centrum súhlasí s návrhom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, aby bolo opakovane uložené výchovné opatrenie maloletým deťom za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletým deťom a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov rodičov.

7. Dňa 15.11.2022 na pojednávaní súd konal a rozhodol v neprítomnosti rodičov maloletých detí, ktorí obidvaja mali doručenie predvolania na pojednávanie vykázané riadne a včas. Rodičia maloletých detí sa na pojednávanie nedostavili, pričom až po pojednávaní bolo súdu dňa 15.11.2022 doručené ospravedlnenie rodičov maloletých detí z neúčasti na pojednávaní zo zdravotných dôvodov, ku ktorému boli priložené aj potvrdenia oboch rodičov o dočasnej pracovnej neschopnosti vystavené P. B. P., všeobecným lekárom pre dospelých, Ambulancia Pohronska Polhora.

8. Súd na pojednávaní dňa 15.11.2022 vykonal vo veci dokazovanie oboznámením sa s prednesom kolízneho opatrovníka maloletých detí, s prednesom zástupcu Centra pre deti a rodiny Valaská, ako aj s prednesom prokurátora Okresnej prokuratúry Brezno, taktiež oboznámením sa s listinnými dôkazmi nachádzajúcimi sa v spise, ako aj s uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 8P/107/2021-78 zo dňa 27.01.2022, uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 1P/59/2022-16 zo dňa 24.06.2022 a zistil tento stav.

9. Na tomto pojednávaní kolízny opatrovník maloletých detí uviedol, že trvá na uložení opakovaného výchovného opatrenia maloletým deťom, a to pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Valaská najdlhšie na 6 mesiacov. Zároveň sa pridrižiava v plnom rozsahu aj poslednej podanej správy z jeho strany, ktorá bola vyhotovená 27.10.2022, na tejto v plnom rozsahu trvá, nakoľko odvtedy sa nič podstatné v pomeroch rodičov a detí nezmenilo.

10. Zástupca Centra pre deti a rodiny Valaská na pojednávaní uviedol, že súhlasí s návrhom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny na uloženie opakovaného výchovného opatrenia maloletým deťom, a to pobyt v ich zariadení, nakoľko má za to, že doposiaľ uložené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov ešte nesplnilo svoj účel. Zároveň sa pridrižiava aj nimi podaného písomného vyjadrenia, od doby tohto písomného vyjadrenia sa rodičia naďalej kontaktujú s maloletými deťmi telefonicky, navštíviť maloleté deti v ich zariadení boli rodičia od prijatia detí do ich zariadenia 5-krát, viac navštevujú maloleté deti rodičov, a to v rámci individuálnych vychádzok. Maloleté deti sú v súčasnosti umiestnené v samostatnej skupine F. Kráľa, Brezno. Na pobyte u rodičov maloleté deti od umiestnenia v ich zariadení zatiaľ neboli. Je tu však požiadavka zo strany detí, že by chceli ísť aj na krátkodobý pobyt k rodičom do ich domácnosti, nakoľko s rodičmi majú dobré vzťahy a taktiež majú aj veľmi dobrý vzťah so svojou sestrou Y.. Akurát zajtra by sa mala konať prípadová konferencia, kde by mali prísť aj rodičia maloletých detí a na tejto konferencii by mali dohodnúť, ako to bude cez vianočné sviatky. Maloletá O. od septembra navštevuje 9. ročník Špeciálnej základnej školy v Brezne a mal. W.

navštevuje 6. ročník Špeciálnej základnej školy v Brezne. Čo sa týka maloletých detí, jedná sa o veľmi slušné deti, dá sa na ne spoľahnúť.

11. Prokurátor Okresnej prokuratúry Brezno na pojednávaní uviedol, že vzhľadom aj na vykonané dokazovanie má za to, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na uloženie opakovaného výchovného opatrenia maloletým deťom, a to pobyt v zariadení je predovšetkým v záujme maloletých detí, nakoľko rodičia nevedia zabezpečiť výchovu maloletých detí a také podmienky, aké vie maloletým deťom zabezpečiť Centrum pre deti a rodiny Valaská. Uvedené vyplýva aj z vyjadrenia samotných maloletých detí pri vykonanom pohovore, ktoré samé sa vyjadrili, že v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská dosiahnu viac a majú viac možností, ako v starostlivosti rodičov. Vzhľadom na uvedené navrhuje návrhu úradu práce na uloženie opakovaného výchovného opatrenia maloletým deťom vyhovieť.

12. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno o plnení účelu výchovného opatrenia zo dňa 15.06.2022 súd zistil, že úrad vykonáva v rodine maloletých detí pravidelné sociálne zisťovania, pravidelne komunikuje s Detským centrom Slovensko, Ružomberok. Dňa 25.05.2022 bola taktiež vykonaná návšteva maloletých detí pracovníčkami úradu v zariadení a taktiež bol vykonaný rozhovor s maloletými deťmi.

Maloleté deti boli umiestnené v Detskom centre Slovensko, Ružomberok, dňa 11.02.2022. Rodičia o maloleté deti prejavujú záujem. Kontakt rodičov s deťmi je ale zväčša zo strany detí telefonicky. Situácia v rodine sa stabilizuje len veľmi pomaly.

Dňa 11.03.2022 domácnosť rodičov vyhorela. Rodičia žili túlavým spôsobom života a návrat maloletých detí do ich domácnosti tak nebol možný. Rodičia boli opakovane zastihnutí v parku v F. F. pod vplyvom alkoholických nápojov.

Dňa 13.06.2022 sa na úrad dostavil otec maloletých detí, P. P., ktorý prišiel oznámiť, že si rodina zabezpečila bývanie. Následne boli bytové pomery rodiny prešetrené.

Rodina momentálne obýva trojizbový rodinný murovaný dom na adrese F. F., M. XX/XX, ktorý je v osobnom vlastníctve podľa vyjadrenia matky, p. C. L., ktorý pracuje v zahraničí. V jeho domácnosti býva kamarát U., ktorý ich už predtým prebýval. Domácnosť pozostáva zo vstupnej chodby, kúpeľne s wc, špajze, dvoch izieb a priestrannej kuchyne, v kuchyni sa nachádza kuchynská linka, piecka, jedálenský stôl, kreslo a skrinka. V izbe za kuchyňou sa nachádza veľká manželská posteľ, ďalšie dve postele, skrine. V prednej izbe sa nachádzajú tri samostatné postele, skrinka a stolík. V domácnosti má rodina všetko potrebné pre život. Domácnosť sa nachádzala v primeranom poriadku. Matka uviedla, že ona s mužom žijú v izbe za kuchyňou, mal. Y. má samostatnú izbu. Počiatočné náklady na domácnosť predstavujú 240,- Eur, ktoré má rodina majiteľovi domu vyplatiť, pričom sa dohodli, že neskôr bude rodina ale platiť po 60,- Eur mesačne.

Obaja rodičia sú nezamestnaní. Matka nie je poberateľkou žiadnej dávky, otec maloletých detí je poberateľom invalidného dôchodku.

Rodičia počas sociálnych zisťovaní uvádzali, že by chceli, aby sa maloleté deti vrátili do ich domácnosti, sú s nimi v pravidelnom kontakte.

Úrad v správe ďalej uviedol, že nakoľko rodičia majú snahu svoju situáciu upraviť a majú záujem zabezpečovať starostlivosť o svoje maloleté deti, no nakoľko ekonomická situácia rodiny je nedostatočná a nie je možné vopred preukázať, či si rodičia maloletých detí toto bývanie dokážu udržať, úrad má za to, že napriek ich snahe t.č. nie je v záujme maloletých detí návrat do domácnosti rodičov.

Dňa 09.06.2022 bola úradu doručená záverečná správa z Detského centra Slovensko, pričom v záveroch správy centrum odporúča umiestnenie maloletých detí H. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny na samostatne usporiadanú skupinu, prípadne do profesionálnej rodiny.

Úrad v správe ďalej uviedol, že nakoľko nie je možné, aby maloleté deti ostali aj naďalej v zariadení, v ktorom sú umiestnené, pretože zariadenie počas letných prázdnin nie je v prevádzke, má za to, že je v ich najlepšom záujme, aby boli umiestnené na samostatne usporiadanej skupine a to Centrum pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská.

Úrad má za to, že existujú dôvody, pre ktoré je potrebné opakované uloženie výchovného opatrenia nad maloletými deťmi v zmysle § 37 ods. 8 Zákona o rodine. Deti nie je možné zveriť rodičom maloletých detí, nakoľko rodičia do dnešného dňa nemajú upravené pomery tak, aby mohli deťom starostlivosť zabezpečovať.

Na základe uvedených skutočností možno konštatovať, že ani poskytnutie odbornej pomoci ešte nestačilo na úpravu pomerov rodiny a preto úrad navrhuje, aby súd opakovane nariadil výchovné

opatrenie za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov v rodine maloletých detí pobytovým opatrením.

13. Zo záverečnej správy z diagnostického pobytu maloletých detí z Detského centra Slovensko v Ružomberku zo dňa 06.06.2022 vyplynulo, že rodine bolo poskytnuté psychologické poradenstvo aj po skončení pobytu. Rodičia doposiaľ nezabezpečili pre rodinu vhodné bytové podmienky, preto nie je aktuálne možný návrat maloletých detí do rodiny. V rodine mal. detí sa často požíva alkohol. Rodičia vo svojej rodičovskej roli zlyhávajú a doterajšia pomoc poskytovaná rodine bola bez pozitívneho výsledku. Na základe vykonanej diagnostiky odporúčajú maloleté zveriť do starostlivosti Centra pre deti a rodiny na samostatne usporiadanú skupinu, alebo do profesionálnej náhradnej rodiny. Z dôvodu zachovávanía a posilňovania súrodeneckých vzťahov a väzieb je vhodné umiestniť dievčatá spolu. Považujú za dôležité s prihliadnutím na vek a mentálnu kapacitu zabezpečiť maloletým deťom kvalitnú výchovu, primeranú starostlivosť, stanovenie jasných pravidiel týkajúcich sa správania, zabezpečenie voľnočasových aktivít. Je potrebné pre maloleté deti zabezpečiť komplexnú starostlivosť a bezpečné prostredie pre ich primeraný fyzický a citový vývin.

14. Zo správy kolízneho opatrovníka - Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno zo dňa 27.10.2022 súd zistil, že úrad vykonáva v rodine maloletých detí opakované sociálne zisťovania, komunikuje s Centrom pre deti a rodiny Valaská, starostom obce Pohronská Polhora a dňa 26.10.2022 bola vykonaná návšteva maloletých detí v Centre pre deti a rodiny Valaská a taktiež bol vykonaný rozhovor s maloletými deťmi.

Maloleté deti H. boli prijaté do Centra pre deti a rodiny Valaská dňa 28.06.2022 na základe uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Brezno vykonateľného 24.06.2022.

Dňa 18.07.2022 bola zorganizovaná prípadová konferencia, ktorej cieľom bola výmeny informácií o maloletých deťoch H., zhodnotenie situácie maloletých detí a hľadanie optimálneho riešenia vzniknutej nepriaznivej situácie mal. detí. Prípadovej konferencie sa zúčastnil otec maloletých detí, pracovníčky ÚPSVR Brezno, starosta obce Pohronská Polhora a zamestnanci Centra pre deti a rodiny Valaská. Výstupom prípadovej konferencie bolo určenie úloh plánu sociálnej práce pre maloleté deti, ich rodičov a participujúce subjekty, ktoré môžu pomôcť pri riešení nepriaznivej sociálnej situácie v rodine mal. detí. Dňa 24.10.2022 bolo úradom vykonané neohlásené sociálne zisťovanie v domácnosti rodičov. Rodina naďalej obýva trojizbový dom na adrese M. XX/XX v F. F.. Dom je v osobnom vlastníctve p. C. L., ktorý pracuje v zahraničí. Rodina naďalej nemá s majiteľom domu uzatvorenú písomnú nájomnú zmluvu. Rodičom bolo opakovane vysvetlené, že ak chcú, aby sa mal. deti vrátili domov, musia mať zabezpečené stabilné bývanie a na to je potrebná nájomná zmluva. Podľa slov matky to nie je potrebné, nakoľko sa s majiteľom domu dohodli ústne a pre nich to je dostačujúce. Domácnosť pozostáva zo vstupnej chodby, kúpeľne s WC, špajze, dvoch izieb a kuchyne. Domácnosť je zariadená starším, ale funkčným vybavením. Domácnosť sa v čase návštevy nachádzala v primeranom poriadku a čistote, avšak v domácnosti bol smrad od cigariet. Terajšie náklady na bývanie predstavujú 240,- Eur, ktoré má rodina majiteľovi domu vyplatiť, pričom sa dohodli, že neskôr bude rodina platiť po 60,- Eur mesačne.

Obaja rodičia sú naďalej nezamestnaní, matka nie je poberateľkou žiadnej dávky, otec mal. detí poberá invalidný dôchodok. Otec uviedol, že si vie privyrobiť ešte príležitostne na brigádach 30 až 40,- Eur na deň, avšak brigády sú nepravidelné. Rodičia si naďalej odrábajú trest povinných prác pri obci, za trestný čin ohrozovania mravnej výchovy mládeže za dcéru Y., ktorá je už t.č. plnoletá. V rámci sociálneho zisťovania rodičia nejavili známky požitia alkoholických nápojov.

V rámci návštevy maloletých detí v zariadení sociálna pracovníčka Centra pre deti a rodiny Valaská uviedla, že maloleté deti sa v novom prostredí adaptovali dobre, dievčatá dodržiavajú stanovené pravidlá zariadenia, pomáhajú s domácimi prácami, na maloleté deti nie sú žiadne sťažnosti ani od iných detí, ani zo školy. Maloleté deti sú umiestnené v samostatne usporiadanej skupine v bytovej jednotke na adrese: Fraňa Kráľa 4, Brezno. Na poslednej porade, ktorú mala s kolegyňami sa dozvedela, že možné riziko negatívneho vplyvu na maloleté predstavuje nevhodná skupina ľudí, s ktorými sa maloleté deti stretávajú v rámci svojich individuálnych vychádzok. Maloleté dievčatá majú už svojich priateľov, čo predstavuje možné riziko, keďže maloletá O. bola v minulosti sexuálne zneužívaná plnoletým mužom. Samozrejme maloleté deti boli na to upozornené a bol s nimi vykonaný rozhovor na danú tému.

Maloleté deti navštevujú Špeciálnu základnú školu v Brezne. Maloletá O. navštevuje 9. ročník, maloletá W. 6. ročník. Do školy chodia riadne, škola neuvádza žiadne výchovné problémy s maloletými deťmi. Hygiena u maloletých detí je na dobrej úrovni, riadne sa umývajú, chodia v čistom oblečení, ako uviedli, chcú sa páčiť. S rodičmi sú v pravidelnom kontakte. Rodičov navštevujú aj v domácnosti v rámci

individuálnych vychádzok. Rodičia boli deti navštíviť na samostatne usporiadanej skupine od ich prijatia do zariadenia asi päťkrát.

Následne bol vykonaný rozhovor s maloletými deťmi. Mal. deti boli počas rozhovoru uvoľnené, otvorené, usmiate. Mal. deti uviedli, že v zariadení sú spokojné, našli si tu nové kamarátky, s ktorými dobre vychádzajú. Mal. O. uviedla, že od septembra 2022 nastúpila na Špeciálnu základnú školu v Brezne, navštevuje 9. ročník. Už aj uvažovala nad tým, čo by chcela v budúcnosti robiť a na akej škole by chcela ďalej pokračovať v štúdiu. Zo všetkých možností, ktoré má k dispozícii ju najviac zaujal odbor opatrovanie, ako uvádza to by ju bavilo a naplňalo. Škola ju celkom baví, ale v triede nie sú dobrý kolektív. Dosahuje dobré výsledky, do školy sa pravidelne pripravuje. Najradšej má výtvarnú výchovu, veľmi ju baví kreslenie. V zriadení pomáha aj s domácimi prácami, upratuje a baví ju varenie. Už vie uvariť aj nejaké jednoduché jedlá.

Maloletá W. tiež navštevuje Špeciálnu základnú školu v Brezne, nastúpila do 6. ročníka. V škole sa jej celkom páči, najradšej má telesnú výchovu. Je živá, má rada pohyb. Do školy chodia spolu so sestrou autobusom, naspäť chodia buď autobusom, alebo keď je pekné počasie idú aj peši. V rámci individuálnych prechádzok chodí do mesta s kamarátkami. S rodičmi sú v pravidelnom kontakte. Často si volajú, rodičia ich chodia pozerať, alebo oni v rámci individuálnych vychádzok chodia za nimi. Rodičov majú radi, majú s nimi dobrý vzťah.

Maloleté deti v závere uviedli, že rodičia im chýbajú, ale uvedomujú si, prečo od nich museli odísť. V zariadení im je dobre, lepšie ako doma, určite tu majú viac možností ako u rodičov. Rodičia im stále len niečo sľubovali, ale málokedy niečo z toho splnili. Sú zmierené s tým, že t.č. sa domov vrátiť nemôžu, nakoľko rodičia nemajú t.č. vytvorené stabilné prostredie.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno telefonicky kontaktoval starostu obce Pohronská Polhora. Zaujímalo ich, či bol svedkom, prípadne či má vedomosť o tom, že by rodičia maloletých detí H. požívali alkohol na verejnom priestranstve, prípadne či boli videní pod vplyvom alkoholu. Po dlhšej úvahe p. A. uviedol, že takú vedomosť nemá. On sám nebol svedkom toho, že by ich videl, ani si nespomína, že by mu niekto vravel, že boli opití, prípadne na verejnosti požívali alkoholické nápoje ako tomu bolo v minulosti.

V závere správy kolízny opatrovník maloletých detí uviedol, že aj napriek snahe rodičov upraviť si svoju nepriaznivú situáciu, toho času nie je v záujme maloletých detí návrat do domácnosti rodičov. Príjem rodiny nie je dostačujúci a tiež je otázne, či si rodina dokáže udržať bývanie. Doposiaľ uložené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov nespĺnilo svoj účel, preto trvá na návrhu a navrhuje, aby súd opakovane uložil výchovné opatrenie za účelom úpravy rodinných a sociálnych pomerov rodiny mal. detí pobytovým opatrením.

15. Z potvrdenia Sociálnej poisťovne, pobočka Banská Bystrica zo dňa 26.10.2022 súd zistil, že otec maloletých detí od 23.01.2004 doposiaľ poberať invalidný dôchodok, aktuálne vo výške 360,60 Eur mesačne, za posledných 12 mesiacov nebol poberateľom dávky v nezamestnanosti, ani nemal vyplatené nemocenské dávky.

16. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno zo dňa 31.10.2022 súd zistil, že rodičia maloletých detí nie sú vedení v evidencii uchádzačov o zamestnanie a nie sú príjemcami pomoci v hmotnej núdzi, ani príjemcami štátnych sociálnych dávok ani iných príspevkov.

17. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 8P/107/2021-78 zo dňa 27.01.2022, právoplatným dňa 28.02.2022, boli maloleté deti H., O., nar. XX.XX.XXXX a W., nar. XX.XX.XXXX odňaté z osobnej starostlivosti rodičov a bolo im nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, a to pobyt v zariadení Detské centrum Slovensko, Ružomberok na 6 mesiacov, a to z dôvodov, že v tom čase u obidvoch maloletých detí Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno v oblasti ich vývinových potrieb, v oblasti fyzického a citového vývinu zistil vysoké riziko ich ohrozenia. Úrad tiež zistil ohrozenie maloletých detí pri starostlivosti rodičov o nich, rodičia nedokázali odhadnúť riziká, ktoré môžu maloletým deťom hroziť. Vysokú mieru ohrozenia maloletých detí úrad videl aj v oblasti komunikácie, nakoľko táto bola v rodine nedostatočná, rodičia nemali vedomosť, ako a kde a s kým maloleté deti trávia voľný čas. Tiež komunikácia rodičov s úradom bola často komplikovaná, čo bolo spôsobované užívaním alkoholických nápojov rodičmi maloletých detí.

Nakoľko nebolo možné, aby maloleté deti ostali aj naďalej v tomto zriadení, pretože Detské centrum Slovensko, Ružomberok počas letných prázdnin nie je v prevádzke, tunajší súd uznesením č.k. 1P/59/2022-16 zo dňa 24.06.2022 vydal neodkladné opatrenie, ktorým nariadil Detskému centru Slovensko, Ružomberok, v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno povinnosť

odovzdať maloleté deti do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, Chalupkova 2, Valaská. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňom 05.08.2022 a vykonateľnosť dňom 24.06.2022.

18. Podľa § 37 ods. 8 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len „Zákon o rodine“), súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

19. Podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170401>> alebo § <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170401>>48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170401>>, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170401>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

20. Podľa článku 5 základných zásad Zákona o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä

- a) úroveň starostlivosti o dieťa,
- b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava,
- c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa,
- d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa,
- e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou,
- f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopností a vlôh dieťaťa,
- g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny,
- h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvomi rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami,
- i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

21. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z., Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

22. Podľa § 217 ods. 1 veta prvá zákona č. 160/2015 Z.z., Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pre rozsudok je rozhodujúci stav v čase jeho vyhlásenia.

23. Súd na základe vykonaného dokazovania mal preukázané, že sú splnené zákonné podmienky na opakované uloženie výchovného opatrenia u maloletých detí s prihliadnutím k tomu, že takéto rozhodnutie je v záujme maloletých detí a doposiaľ uložené výchovné opatrenie ešte nesplnilo svoj účel. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 8P/107/2021-78 zo dňa 27.01.2022 boli maloleté deti odňaté z osobnej starostlivosti rodičov a bolo im nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov, a to pobyt v zariadení Detské centrum Slovensko, Ružomberok. Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že v úprave rodinných pomerov rodičov síce došlo k náprave, avšak vzhľadom na ich doterajší spôsob života, na požívanie alkoholických nápojov, nie je záruka, že budú schopní si udržať aktuálne bývanie, rovnako nie je záruka, či budú schopní maloletým deťom zabezpečovať starostlivosť na požadovanej úrovni s prihliadnutím na ich vek a mentálnu kapacitu. Rodičia aktuálne vykonávajú trest povinnej práce, ktorý im bol uložený za

trestný čin ohrozovania mravnej výchovy vo vzťahu k ich t.č. už plnoletej dcére Y.. Ďalej súd považuje za preukázané, že ekonomická situácia rodičov je naďalej nedostatočná. Nakoľko poskytnutie odbornej pomoci doposiaľ nevedlo k náležitej úprave pomerov rodiny, súd má za to, že toho času nie je v záujme maloletých detí návrat do domácnosti rodičov. Súd preto opätovne nariadil maloletým deťom za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov výchovné opatrenie, a to pobyť v zariadení Centrum pre deti a rodiny Valaská najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

24. Nakoľko súd rozhodol o výchovnom opatrení, právoplatnosťou tohto rozhodnutia zrušil neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Brezno č.k. 1P/59/2022-16 zo dňa 24.06.2022, ktorým boli maloleté deti odovzdané do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská. I po zrušení tohto neodkladného opatrenia sa situácia maloletých detí nezmení, naďalej zostanú v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Valaská, v ktorej sú doteraz.

25. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

26. O náhrade trov konania účastníkov rozhodol súd podľa § 52 CMP, keď vo výroku III. rozhodol, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, keďže v mimosporových konaniach je v zásade vylúčený nárok na náhradu trov konania, pričom súd nezistil naplnenie žiadnej z výnimiek upravených v ustanovení § 53 a nasl. CMP a zároveň účastníci náhradu trov konania ani nežiadali.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15-tich dní odo dňa jeho doručenia, prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v potrebnom počte vyhotovení (§ 362 ods. 1 veta prvá CSP).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a musí byť podpísané. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil (§ 125 ods. 3 CSP).

V súlade s § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené (§ 63 CMP),
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej (§ 365 ods. 2 CSP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov. Ak ide o rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému alebo o návrat maloletého do cudziny pri neoprávnenom premiestnení alebo zadržaní, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia podľa § 370 a nasl. CMP.